

以“敢为人先”探索社会管理创新

温州两级法院与时俱进公正司法服务百姓

■通讯员 董忠波 高欢 文 唐克龙 摄

近两年来,温州两级法院充分发挥“敢为人先、与时俱进”的温州精神,不断“试水”,推出不少全省乃至全国“首例”和“首创”,积极探索参与社会管理创新。正如温州中院崔盛钢院长在7月26日召开的全市法院院长读书会上所说:“加强和创新社会管理既是审判工作的重要内容,更是人民法院所承担的社会责任;不仅要成为我市法院自身发展的内在动力,还要成为全市广大法官的自觉行动。”



7月26日,温州中院院长崔盛钢在全市法院院长读书会上专题部署加强和创新社会管理工作

司法便民服务:送法到百姓门口



全国优秀法官郑国栋(右四)到企业开庭审理专利侵权纠纷案

近年来,温州两级法院充分发挥能动司

法,积极参与搭建社会管理服务新平台,鼓励法官进社区、下村居,将司法便民服务送到老百姓家门口。2009年,温州中院调研后出台《人民法庭便民诉讼二十条》,在全市法院贯彻落实,推动全市法庭在交通不便的乡镇、村居建立了81个审判站点,大力推行“午间法庭”和“夜间法庭”,方便诉讼群众。

随着经济发展和社会转型,社区成了矛盾纠纷相对集中的地带。今年5月11日,鹿城法院与温州市区洪殿街道夏屋社区携手共创全省首个“无讼社区”。鹿城法院在该社区设立“社区法官工作站”,指派优秀法官定期进驻,及时调处化解诸如婚姻家庭、邻里纠纷、小额债务等简单的民事纠纷,同时在

社区宣传法律知识,并充分运用社区居委会及其人民调解委员会等资源,将矛盾纠纷解决在基层,积极创建无讼和谐社区。

泰顺法院积极开展“双联双带”活动,确定25名干警结对联系25个村(居、社区),每月下村不少于3个工作日。每位联村干警下村庄后,及时开展社会治安排查摸底工作,掌握和分析存在的问题,协助村干部及时排查化解矛盾纠纷,并经常性为村民提供法律咨询和法律服务。

瑞安法院今年5月推出小额速裁试点,让老百姓省心又省钱。小额速裁审理程序实行一审终审,并且诉讼费全免,至今已审结小额速裁案件29件。

打造诚信温州:

让“老赖”无处遁形

温州两级法院不断创新综合治理执行难工作机制,积极建立健全“执行征信、执行查控、执行惩戒、执行监督和执行保障”五大系统,大力推进社会诚信体系建设。

温州中院争取人民银行温州市中心支行的支持,将“老赖”纳入银行“黑名单”限制贷款融资,仅半年时间,工商银行、农业银行、建设银行就对4家企业、9名个人拒贷金额共计3000多万元,并促使500多名被执行人履行债务6000余万元。

温州中院又依托两级政府OA系统,建成法院与公安、金融、工商、国土等10多个部门网上“点对点”执行查控机制,促进企业、个人不履行义务的失信记录信息共享共用。这项工作走在了全省法院乃至全国法院前列。

温州中院还联同市检察院、公安局在全省率先出台专门性文件打击执行中犯罪,受到了省高院齐奇院长的批示肯定。2010年,全市法院依法对20件案件的“老赖”处以罚款3385万元,拘留383人,以拒不执行判决裁定罪等判处4人,促使一批执行积案得以有效执结。

此外,温州中院还争取住房公积金管理部门支持,制订了相关规定,有条件执行“老赖”住房公积金;在温州电视台、法院门户网站上设置执行曝光台,对“老赖”定期进行曝光;进一步加大了执行力度,执行工作质效明显提高。

把握发展脉搏:

缔造新时代法院

温州全市法院牢固树立“文化育人、科技强院、阳光司法”的管理理念,深化法院科学管理,全面提升法院各项工作水平,与时俱进,顺应时代发展脉搏。

两级法院把“文化育人”作为推进司法管理创新、加强法院自身建设的有效抓手,部署开展创建服务型、高效型、公信型法院活动和文化建设十大工程,切实加强了院史室、文化长廊等五方面硬件建设以及加强司法良知教育等五方面软件建设;统筹开展“发扬传统、坚定信念、执法为民”等教育活动,加强机关党建和“五型机关”创建工作,举办建设“三型法院”、服务温州发展暨庆祝建党90周年大型文艺晚会,法院文化建设受到省市领导好评。

温州两级法院大力推进阳光司法,充分公开审判执行信息。全市法院均建立互联网门户网站,实现开庭公告上网、裁判文书上网、工作信息上网,并定期组织开展司法公开宣传月、法院公众开放日等活动,积极邀请市民走进法院、旁听庭审、亲历执行。温州中院积极完善新闻发布会制度,今年以来已召开6次新闻发布会,向媒体、社会通报法院重大活动和重点工作,并组织4名业务庭庭长做客温州新闻网、温州电视台,对话网友、观众,广泛听取意见建议。

为使审判工作适应形势发展要求,温州两级法院大力推进数字法庭建设。全市目前已建成数字法庭161个,视频提讯室11个。温州中院还利用数字法庭,先后将1起知识产权案件和2起刑事案件庭审实况,通过温州新闻网直播,共计15万多人次在线点击观看,市民、网友反响较好。



温州中院联合温州新闻网视频直播庭审活动

建大调解网络:巧借外力促和谐

温州两级法院致力于构建立体化调解格局,充分引入纠纷调解资源,不断进行“试水”,积极推动“大调解”网络建设。去年5月,温州中院在全省率先出台规定,委托行业协会调解民商事纠纷,促进行业自治和规范发展。

文成法院积极构建海外特邀调解员机制,帮助意大利米兰同乡会成立首家民事调解委员会,特邀调解员负责协助送达、调解纠纷等。

纷等。去年以来,特邀调解员协助送达182人次,协助法院调解52次;涉侨公告送达案件比例从2008年的44%降至今年的31%,平均审理天数从2008年的140天减少至95天,成功调解20件。民事调解委员会还利用数字法庭开展网络视频庭审,目前已成功审理5起涉侨离婚纠纷,均以调解方式结案。

苍南法院则引入律师和便民联络员参与调解,在全县设立28个便民诉讼联系点,

选聘28名便民联络员。法院充分借助便民联络员在委托代办、信息传递、民情采集分析和矛盾纠纷调处化解的优势,积极开展联合调解、委托调解等工作。

此外,瓯海、永嘉等6家法院联动交警队共建“交通法庭”,快速处理道路交通事故纠纷。龙湾、苍南等法院还联动消费者权益保护委员会建立“消费法庭”,加强消费者权益纠纷的调解和快速化解工作。

促进依法行政:全力当好“裁判员”

温州两级法院充分发挥行政审判的司法监督职能,依法纠正违法行政行为,促进行政机关强化依法行政理念,提高行政管理水平。2008年以来,温州两级法院判决行政机关败诉的案件占审结案件总数的14%左右,高出全省法院行政机关败诉率两个百分点。

温州中院积极争取市委、市政府的支持,加强对行政首长出庭应诉工作的考核

管理,让被诉行政机关负责人来当“被告”。在温州中院的积极倡议下,去年5月,温州市政府在全省率先出台行政败诉案件责任追究办法,在全国引起了强烈反响。

今年3月,洞头法院还试行对行政首长出庭应诉的表现进行考核打分,并纳入法治建设考评细则。行政首长出庭应诉表现评定主要从仪表、庭前准备、法律知识、用语等4

个要素实行量化打分。评定表年终汇总后,作为部门考核的依据之一。截至目前,该县行政首长出庭率为100%。

乐清法院于去年5月在全省率先成立行政争议协调委员会,通过司法和行政联动,有效化解行政争议。2010年以来,乐清法院审结行政案件152件,运用行政诉讼协调机制和解撤诉的69件,达45.39%。